

都是粘虫惹的祸？连盘玉米期价是否“否极泰来”

夏季的我国玉米市场总是有着惊人的举措：行情再不经意中突然到来。本周，业内朋友特别关注有关吉林永吉的粘虫病害图片传遍朋友圈；9日连盘玉米期价更是在蛰伏多日积弱反弹，c1801合约单日涨幅高达40元/吨（上一次大幅上涨在6月9日）。那么，这两者之间有何联系，连盘玉米期价是否极泰来，还是一时风光呢？JCI认为很可能是后者。

---- 病虫害测报处：7月底至8月底为害虫为害盛期，二代粘虫中等发生

今年8月1日，病虫害测报处公布最新一期《植物病虫害情报》曾预计，今年玉米中后期病虫害总体为偏重发生，发生程度重于上年，7月底至8月底为各种病虫害为害盛期，且二代粘虫总体中等发生，发生面积大于2015年、2016年，部分地区发生程度重于近4年同期，山东、河南、陕西、云南、内蒙古、黑龙江局部出现高密度田块，各地最高百株虫量120-900头。如今，高温、暴雨过后的温暖潮湿的天气如期引发东北区域粘虫病害来袭，吉林省吉林市更是发布了防控二代粘虫的紧急通知。

吉林市农业委员会文件

吉市农发〔2017〕65号

关于防控二代粘虫的紧急通知

各县（市）、区、开发区农业局：

受前期洪涝、冰雹等灾害和异常气候影响，自今年8月1日起，我市的永吉县、桦甸市、丰满区、蛟河市、昌邑区、舒兰市、船营区等县（区）二代粘虫大面积爆发，危害和损失巨大。对此，吉林市委、市政府领导高度重视，要求全力以赴抓好二代粘虫的防控工作。

全市各级农业部门要认真贯彻落实吉林市委、市政府的安排部署，抓紧向当地党委、政府汇报情况，并在当地党委、政府的统一领导下，在前期工作基础上，加大工作力度，充分发动群众，

组织农业专家和技术人员深入田间地头，指导农户等农业经营主体开展科学防控，坚决遏制虫害发生的势头。要控制住虫害范围，确保不能扩散蔓延，千方百计采取有效措施组织防控工作，坚决打赢这场防控虫灾的硬仗。同时，全市各级农业部门要牢固抗灾夺丰收思想不动摇，密切关注稻瘟病等其它农作物病虫害的监测和防治等工作，采取有力的技术措施，把灾害损失降低到最低程度。

此通知。

附件：1、吉林市防控二代粘虫技术指导意见

2、吉林市农委二代粘虫防控技术指导小组成员名单

吉林市农业委员会

2017年8月7日

- 1 -

几乎同时，黑龙江省根据监测及田间普查结果和天气趋势，预计三代黏虫在我省总体为偏轻发生，但西南、东南部的部分县份局部地块将偏重发生，幼虫防治适期约在8月5日至20日。

---- 前车之鉴---- 2012年粘虫病害雷声大、雨点小

粘虫是一种迁飞性、暴发性的杂食性害虫，喜好潮湿而怕高温、干旱的害虫，幼虫不耐高温和低湿，气温19—23℃，相对湿度50%—80%对其发生最为有利。回顾过往，2012

年7月下旬至-9月北方玉米产区粘虫病害大面积爆发令人记忆犹新，截止8月13日，吉林省共有15万公顷左右的玉米受灾，重灾面积约占三分之一。



(2017年8月9日吉林永吉地区粘虫病害)

今年东北气温偏低+暴雨过后的环境确实利于粘虫病害爆发。只是，2012年大面积粘虫病害最后只是降低了东北新季玉米丰产的预期，对单产影响有限，最终收获评估减产幅度在100万吨以内（一度认为大幅度减产进而影响盘面），因经过粘虫暴食后的密植玉米底部通风条件改善，反而利于生长。

---- 连盘玉米期价积弱反弹，继续上行需要更多利多支撑

8月9日连盘玉米1801合约探底1650的近三个月低点后 放量报复性反弹，MACD交叉，开盘1682元/吨，收盘1714元/吨，单日涨幅32元/吨，盘中触及1720元/吨，但上遇60日线压力位，尾盘小幅回落。同时，黄金分割0.5位置与40日均线重合形成阻力。



综上所述，不论是吉林区域粘虫病害引发的担忧，还是 9 日农产品市场普涨，抑或是本周临储玉米拍卖投放量进一步下降至 210 万吨（昨日，原定于 10 日吉林分贷分还 4.45 万吨玉米拍卖取消），JCI 认为，上述利多对于玉米市场的提振都是短时的，同时也提醒我们厂商秋粮上市前玉米市场依旧有“反弹”的可能，更具反弹机会的依旧是稀缺的一等优质玉米。当然，若连盘玉米 1801 合约未如预期上行受阻，则可考虑逢高沽空，市场中的上涨或者下跌的好戏总是有的。